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Abstract

In the framework of doctoral research for the development of a written argument,
interventions were carried out on pupils of the Sixth grade elementary school of urban

area. e intervention, which lasted for a total of eight months, was based on the use of
collaborative electronic learning environments. In this study we investigate students’
participation in the collaborative writing of an argumentative article in a Wiki environment
that lasted about three months.
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0. Εισαγωγή 

Ένας από τους πιο διαδεδομένους όρους της κοινωνικής και συνεργατικής αντί-
ληψης του Διαδικτύου είναι το Wiki. Το Wiki είναι μια συνεργατική ιστοσελίδα,

της οποίας το περιεχόμενο μορφοποιείται από τους χρήστες, παρέχει δηλαδή τη
δυνατότητα για συνεργατική δημιουργία και ανανέωση ενός δικτυακού τόπου. Έτσι,
διευκολύνεται η συνεργασία πολλών ατόμων για τη συγγραφή ενός έργου1.

Στην εποχή μας η εκπαιδευτική κοινότητα έχει συνειδητοποιήσει τα οφέλη από τα
εποικοδομητιστικά εργαλεία μάθησης τα οποία διατίθενται ελεύθερα στο διαδίκτυο



(Seitzinger J, 2006). Τα wikis ως εργαλεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας προσεγγίζουν
τον εποικοδομητισμό από διάφορες πλευρές, με σημαντικότερες αυτή της «αντικα-
τροπτικής» μάθησης (reflective learning) και αυτή του κοινωνικού εποικοδομητισμού
(social constructivism) (Parker K.R. & Chao J.T., 2007, Li, X. et al., 2012). 

Τα wikis μπορούν να υποστηρίξουν τη σημερινή διδασκαλία, αφού, σύμφωνα και
με την αντικατροπτική μάθηση, οι μαθητές καλούνται να συνεισφέρουν στην εργα-
σία, να δουν την πρόοδό τους μέσα από ανατροφοδότηση και να καταλάβουν τις
εσωτερικές διεργασίες μάθησης. Εμπλουτίζουν την εμπειρία των μαθητών πέρα από
τη συμμετοχή τους σε ένα σχέδιο εργασίας, δίνουν τη δυνατότητα στο μαθητή να
δημιουργήσει τη δική του προσωπική άποψη για το πώς οργανώνεται και κατακτά-
ται η γνώση. Επίσης η χρήση τους προτρέπει το μαθητή να προβληματιστεί πάνω
στη γνώση που κατέχει και να επιχειρήσει να την κάνει ρητή. 

Το γεγονός ότι τα wikis δημιουργούν κατάλληλες συνθήκες, έτσι ώστε αυτές οι δια-
δικασίες να γίνονται συνεργατικά, συνειρμικά μας οδηγεί στην έννοια του κοινωνικού
εποικοδομητισμού (Chen H.L. et al., 2005). Σύμφωνα με την άποψη των T.M. Duffy
και D.J. Cunnigham (1996) για τον κοινωνικό εποικοδομητισμό «η μάθηση είναι μία
κοινωνική και διαλογική εποικοδομητιστική διαδικασία που συντελείται με εργαλεία
και σύμβολα μέσα στο πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί από τις κοινότητες που συμ-
μετέχουν σε αυτή». Έτσι τα wikis θεωρούνται κοινωνικά εργαλεία, τα οποία ενι-
σχύουν τη γνωστική διαδικασία βοηθώντας να ξεπεραστούν οι φυσικοί και οι
κοινωνικοί περιορισμοί της επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των μαθητών. Θε-
ωρείται ότι τα wikis αποτελούν ένα επιτυχημένο παράδειγμα του κοινωνικού εποι-
κοδομητισμού, καθώς μπορούν πολύ γρήγορα να αναπτυχθούν και οι μαθητές
μπορούν εύκολα και γρήγορα να τα κάνουν λειτουργικά (Notari M., 2003).

Τα wikis τεχνικά δεν αποτελούν συγκεκριμένο λογισμικό, αποτελούν εργαλεία του
Web2.0, τα οποία είναι ελεύθερα και εύκολα στη χρήση τους. Παρέχουν τη δυνατό-
τητα παρακολούθησης επεξεργασιών, προβολής συζητήσεων, ειδικών σελίδων, κα-
θορισμού πρόσβασης, εισαγωγής πολυμέσων κ.ά. Γι’ αυτό και γίνονται ολοένα και
πιο δημοφιλή στην αξιοποίησή τους για εκπαιδευτικούς σκοπούς (Clark C.J. & Mason
E.B, 2008, Fitch D., 2007), ιδιαίτερα στις μεγαλύτερες βαθμίδες της εκπαίδευσης, για
τα διδακτικά και μαθησιακά τους οφέλη.

1. Τα WIKIS ως συνεργατικά περιβάλλοντα δόμησης
γραπτού λόγου

Ίσως η πιο κοινή και συχνή παιδαγωγική εφαρμογή των wikis είναι η χρήση τους
ως εργαλεία γραψίματος (Lamb B., 2004). Σύμφωνα με τον Fountain R. (2005) η

χρήση των wikis μεγιστοποιεί τα πλεονεκτήματα της ανατροφοδότησης, αναθεώρη-
σης, δημοσίευσης και παρατήρησης των συσσωρευτικών γραπτών αποτελεσμάτων
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καθώς αυτά ξετυλίγονται. Ο H.S. Al-Khalifa (2008) υποστηρίζει ότι η χρήση των wikis
ενισχύει τη διδασκαλία και τη μάθηση και επιτρέπει την απόκτηση δεξιοτήτων τόσο
στη σύνταξη κειμένου όσο και στην αξιολόγησή του.

Ο σχεδιασμός δραστηριοτήτων με την εφαρμογή του wiki προκαλεί την αλληλεπί-
δραση αφενός μεταξύ των μαθητών και αφετέρου μεταξύ του εκπαιδευτικού και των
μαθητών σε περιβάλλον σύγχρονης και ασύγχρονης επικοινωνίας. Η παραγωγή λόγου
συντελείται συνεργατικά και τα όρια ανάμεσα στον αποδέκτη και το δημιουργό κα-
ταργούνται (Bruns A. & Humphreys S., 2007). Οι συμμετέχοντες είναι ταυτόχρονα δη-
μιουργοί κειμενικού υλικού αλλά και αποδέκτες. Τα μέλη της ομάδας διαβάζουν,
σχολιάζουν και γράφουν. Το υλικό υπόκειται σε πολλαπλές αναγνώσεις και μετασχη-
ματισμούς από τους μαθητές, δράσεις που επιτρέπουν την ανάπτυξη αναστοχαστι-
κών και μεταγνωστικών δεξιοτήτων (Achterman D., 2006; Bold M., 2006). Μια ακόμη
παράμετρος, ιδιαίτερα σημαντική, είναι ότι συνήθως οι μαθητές όταν γράφουν ένα
κείμενο έχουν στο μυαλό τους την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού. Η προοπτική ότι
το γραπτό τους θα διαβαστεί και από τους συμμαθητές τους τους κάνει να προσέ-
χουν περισσότερο και κάνουν μεγαλύτερη προσπάθεια (Χοντολίδου E., 2007).

Το περιβάλλον του wiki προσφέρει αξιόλογες παιδαγωγικές δυνατότητες, καθώς
οι μαθητές «αντιλαμβάνονται ευκολότερα το δυναμικό χαρακτήρα της γραφής και το
αμφίδρομο της επικοινωνίας πομπού – δέκτη, ενώ παράλληλα ασκούνται σε δραστη-
ριότητες συνεργατικής γραφής. Έχουν τη δυνατότητα αλλεπάλληλων διορθώσεων,
συμπληρώσεων, αλλαγών στο αρχικό κείμενο, ενώ συνειδητοποιούν στην πράξη ότι
η γλώσσα αποτελεί βασικό όργανο επικοινωνίας και όχι μόνο γλωσσικό υλικό προς
εκμάθηση» (Νέζη Μ. κ.ά, 2009). Η εφαρμογή του wiki δίνει τη δυνατότητα να εξετά-
σεις τη συμμετοχή και τη συνεισφορά των μαθητών στη συνεργατική διαδικασία
(ιστορικό σελίδας, συχνότητα επισκέψεων, ποσότητα και ποιότητα σχολίων) αναδει-
κνύοντας ταυτόχρονα την προσωπική συμμετοχή τους στη συλλογική προσπάθεια.

Τα wikis ενδείκνυνται για τη διδασκαλία συγγραφής κειμένου, καθώς προκαλούν
διάφορα ερεθίσματα. Σύμφωνα με τον Lamb B. (2004) τα wikis:

• υποκινούν το γράψιμο 

• συνδέονται συχνά και με την έννοια της διασκέδασης 

• παρέχουν ένα χαμηλού κόστους αλλά αποτελεσματικό εργαλείο επικοινωνίας και
συνεργασίας 

• δίνουν έμφαση στο κείμενο και όχι στο λογισμικό 

• προωθούν την ανάγνωση και την αναθεώρηση της αρχικής εργασίας 

• αποθαρρύνουν το «προσανατολισμένο προς το προϊόν γράψιμο» και διευκολύνουν
το «γράψιμο ως διαδικασία» 

• ωθούν τους μαθητές να γράφουν για ένα ευρύτερο ακροατήριο. 
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• παρέχουν μια σημαντική πρόκληση στους μαθητές, καθώς οι εγκυκλοπαιδικές κα-
ταχωρήσεις απαιτούν ένα διαφορετικό ύφος από τα κλασικά δοκίμια που συνή-
θως καλούνται να υποβάλουν προς αξιολόγηση.

Επομένως η χρήση των wikis συντελεί αποτελεσματικά στην αλληλεξάρτηση των
μελών της ομάδας, στην ανάπτυξη της ατομικής υπευθυνότητας, στην αλληλεπί-
δραση και στην ανάπτυξη συνεργατικών δεξιοτήτων (Schaffert S., et al., 2006, Lai,
Y.E. et al. 2012). Η εργασία σε κοινότητες πρακτικής οδηγεί σε υψηλότερα επίπεδα
σκέψης και βοηθά να διατηρηθούν οι πληροφορίες περισσότερο (Johnson R.T. and
Johnson D.W., 1986). 

Από τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα ότι τα συνεργατικά χαρακτηριστικά
των wikis είναι ιδιαίτερα κατάλληλα για τα συλλογικά περιβάλλοντα μάθησης (Sch-
affert S., et al., 2006). Η χρήση των wikis και η αξιοποίησή τους στην εκπαιδευτική
διαδικασία ενισχύει την αλληλεπίδραση, διευκολύνει τη διαμοιραζόμενη γνώση και
αυξάνει τη συνολική πείρα μιας κοινότητας αρχαρίων (Lipponen L., 2002).

Ωστόσο, στην ερευνητική βιβλιογραφία αναφέρεται ότι, ενώ τα wiki αποτελούν
δυνητικά ισχυρά εργαλεία για τη συνεργασία, τα αποτελέσματα όμως δείχνουν ότι
οι δραστηριότητες και οι διαδικασίες δεν προάγουν την αληθινή συνεργασία στη συλ-
λογική συγγραφή (Judd T. et al., 2010, Karasavvidis I., 2010, Luckin R. et al., 2009). Και
αυτό, γιατί η αληθινή συλλογική γραφή δεν σημαίνει παράθεση απόψεων από τους
συγγραφείς, αλλά τροποποίηση και συνδιαμόρφωση των κειμένων. Υπάρχουν ανα-
σταλτικοί λόγοι στην επίτευξη πραγματικής συλλογικής συγγραφής ενός κειμένου.
Αυτοί είναι: 

• το χαμηλό επίπεδο της ποιότητας του εργαλείου φόρουμ συζήτησης και οι τεχνι-
κοί περιορισμοί του εργαλείου wiki

• η συνεργασία δε λειτουργεί από μόνη της (Chao Y-C.J. & Lo H-C, 2009). Η καθοδή-
γηση και η δημιουργία εποικοδομητικού σχεδιασμού από τον εκπαιδευτικό έχει
πρώτιστη σημασία (Notari M., 2006), ιδιαίτερα για τους μαθητές της πρωτοβάθ-
μιας

• η αναποτελεσματικότητα της έμπειρης καθοδήγηση του εκπαιδευτικού, αν οι μα-
θητές δεν έχουν αποκτήσει συνεργατικές δεξιότητες

•  η ελλιπής ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των μαθητών, ώστε να ελέγχουν τις
πληροφορίες που αναρτώνται. Ή η μη κριτική έκφρασή τους λόγω της φύσης
του εργαλείου, με αποτέλεσμα να υπάρχει απώλεια στην αλληλεπίδραση μεταξύ
τους. 

Η αληθινή συνεργασία σε περιβάλλον wiki απαιτεί κατάλληλο σχεδιασμό από τον
εκπαιδευτικό, συνεργατικές ικανότητες, γνωστική προσπάθεια και ικανότητες κρι-
τικής σκέψης ανώτερης τάξης (McLoughlin C. & Lee M.J.W., 2007).
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2. Σχεδιασμός και εφαρμογή συνεργατικής γραφής
στο περιβάλλον του wiki 

Το πρόγραμμα παρέμβασης για την ανάπτυξη επιχειρηματολογικού γραπτού
λόγου μαθητών της ΣΤ΄ τάξης καθοδήγησε σταδιακά τους μαθητές στην από-

κτηση δεξιοτήτων επιχειρηματολογίας, συνεργασίας, ηθικής κρίσης και κριτικής σκέ-
ψης. Εφαρμόστηκε συνολικά και με την καταληκτική παρέμβαση που παρουσι-
άζουμε εδώ, 2 ώρες την εβδομάδα για οκτώ μήνες. Ακολουθήσαμε διαβαθμισμένη
μαθησιακή πορεία, που παρείχε σκαλωσιές στη Ζώνη Επικείμενης Ανάπτυξης,
ώσπου οι μαθητές να φτάσουν να συνεργάζονται περισσότερο αυτόνομα και απο-
τελεσματικά. Τα ηλεκτρονικά μαθησιακά περιβάλλοντα (Επεξεργαστής Κειμένου:
Word, Open Office και Εννοιολογικής χαρτογράφησης: Inspiration) αξιοποιήθηκαν
εποικοδομητικά στην πορεία μάθησης στην κύρια παρέμβαση. Στην καταληκτική
μας παρέμβαση, που είχε διάρκεια περίπου 3 μηνών και 2 ώρες την εβδομάδα, οι
μαθητές στο συνεργατικό περιβάλλον Wikispaces εργάστηκαν ως κοινότητα μάθη-
σης, για να δημιουργήσουν από κοινού ένα επιχειρηματολογικό άρθρο. Με την ερ-
γασία στο διαδικτυακό περιβάλλον του Wikispaces, την οποία παρουσιάζουμε στο
παρόν άρθρο, περάσαμε εξελικτικά σε πιο σύνθετες και απαιτητικές διαδικασίες.

Οι δραστηριότητες πραγματοποιούνταν στο εργαστήριο Πληροφορικής του Σχο-
λείου, γιατί αρκετοί μαθητές δεν είχαν πρόσβαση στο Διαδίκτυο από το σπίτι και
επίσης κάποιοι δε διέθεταν διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, καθώς ήταν ανή-
λικοι και δεν τους το είχαν επιτρέψει οι γονείς τους. Η ερευνήτρια έδινε τις γενικές
κατευθύνσεις εργασίας, ενημέρωνε για τις λειτουργίες του περιβάλλοντος και παρε-
νέβαινε ελάχιστα. Προβλήματα στη συνεργασία δεν υπήρχαν, οι μαθητές γνώριζαν
τον τρόπο ανάπτυξης της επιχειρηματολογίας και ένιωθαν επαρκείς σ’ αυτό τον
τομέα, είχαν αυτοπεποίθηση ότι θα τα καταφέρουν, το θέμα ανταποκρίνονταν στα
άμεσα ενδιαφέροντά τους και κυρίως είχαν διάθεση για δουλειά σε ένα καινούριο
ηλεκτρονικό περιβάλλον. Η εξοικείωσή τους με διαδικασίες συνεργατικές σε τεχνο-
λογικά περιβάλλοντα κατά τη διάρκεια του Προγράμματος και η προσωπική εμπει-
ρία τους επέτρεψε να λειτουργούν απρόσκοπτα και με ευχέρεια στο νέο διαδικτυακό
περιβάλλον. Ο τεχνολογικός γραμματισμός κατακτάται σταδιακά στην πορεία μας.

Τα στάδια συλλογικής συγγραφής του επιχειρηματολογικού κειμένου προσαρμό-
στηκαν στις δυνατότητες των μαθητών αυτής της ηλικίας ως εξής:

1ο. Η εργασία πραγματοποιούνταν κυρίως στο εργαστήριο πληροφορικής και μόνο
κάποιοι μαθητές που μπορούσαν και ήθελαν εργάζονταν από πριν, στο σπίτι
τους. Θέλαμε να εξασφαλίσουμε τη συμμετοχή όσο το δυνατόν περισσότερων
μαθητών, χωρίς να αποκλείονται κάποιοι λόγω αδυναμίας πρόσβασης.

2ο. Οι μαθητές του δημοτικού (11-12 ετών) δεν αυτορρυθμίζονται εύκολα και δεν
έχουν έντονα εσωτερικά κίνητρα για να ενεργήσουν αυτόνομα. Χρειάζονται την
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καθοδήγηση του εκπαιδευτικού και την πιο προσωπική επαφή με τους συμμα-
θητές τους.

3ο. Δεν είχαν όλοι οι μαθητές e-mails και έτσι συμμετείχαν σε δυάδες ή τριάδες με μία
διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

4ο. Όλοι έκαναν προτάσεις για κάθε ένα στοιχείο της επιχειρηματολογίας που ανέ-
πτυσσαν σταδιακά. Π.χ. πρώτα ασχολήθηκαν με την εισαγωγή, μετά με τη δια-
τύπωση της θέσης τους κτλ.

5ο. Σχολίαζαν στο forum τα γραφόμενα των συμμαθητών τους, ασκούσαν κριτική,
έκαναν προτάσεις διόρθωσης, ξαναέγραφαν το κείμενο και, όταν ήταν σύμφωνοι,
μια ομάδα τριών μαθητών αναλάμβανε να το μεταφέρει από το forum στο περι-
βάλλον δημοσιοποίησης του κειμένου. Ακόμη και τότε είχαν τη δυνατότητα να
παρέμβουν και να το επεξεργαστούν, αλλά με τη σύμφωνη γνώμη και των άλλων,
ώσπου να καταλήξουν στο τελικό κείμενο.

6ο. Οι δύο ομάδες, Υπέρ και Κατά, είχαν τη δυνατότητα να διαβάσουν το κείμενο της
άλλης ομάδας, για να δουν την αντίθετη άποψη και τα επιχειρήματά τους, για
να προβούν σε πιο αποτελεσματική ανασκευή.

7ο. Οι μαθητές αφού ανέπτυξαν το κείμενο στα δομικά στοιχεία της επιχειρηματο-
λογίας, το διάβασαν ολοκληρωμένο και έκαναν παρατηρήσεις και διορθώσεις. 

To περιβάλλον του wiki αποδεικνύεται ένα δυναμικό εργαλείο επικοινωνίας που
κινητοποιεί τους μαθητές για συμμετοχή στην ευρύτερη κοινότητα με τη δημοσι-
οποίηση των έργων τους και συμβάλλει μέσα σε ένα θετικό παιδαγωγικό κλίμα στην
ανάπτυξη των ψυχοκοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών.

3. Δείγμα και διαδικασία συλλογής δεδομένων

Στην καταληκτική φάση του Προγράμματος, την οποία παρουσιάζουμε στην πα-
ρούσα μελέτη, συμμετείχαν 39 μαθητές της ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού Σχολείου αστι-

κής περιοχής της Αττικής. Η συλλογή των δεδομένων διήρκεσε περίπου τρεις
εβδομάδες και κάθε τμήμα αποτέλεσε μια ομάδα που ανέλαβε να γράψει ένα επιχει-
ρηματολογικό κείμενο με θέμα που επέλεξαν οι μαθητές και προσαρμόστηκε κατάλ-
ληλα από την ερευνήτρια: «Στο σχολείο, ο φίλος σας, που είναι και ο πιο δημοφιλής
της τάξης, ενοχλεί έναν συμμαθητή σας. Ενώ ο άλλος προσπαθεί να τον αποφύγει,
ο φίλος σας συνεχίζει και τελικά τον σπρώχνει δυνατά και τον χτυπά. Πιστεύετε ότι
το περιστατικό πρέπει να αναφερθεί στους δασκάλους και τους γονείς ή όχι; Ποια
είναι η άποψή σας; Υποστηρίξτε την με επιχειρήματα». Το ένα τμήμα ανέλαβε να
υποστηρίξει την άποψη του θέματος ΥΠΕΡ και το άλλο τη θέση ΚΑΤΑ.

Κατά τη διάρκεια της εργασίας των ομάδων τα μέλη της κάθε ομάδας συνέβαλλαν
στη συγγραφή του επιχειρηματολογικού κειμένου ακολουθώντας τα τέσσερα στάδια
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(προσυγγραφικό, σχεδίασης, αναθεώρησης και επεξεργασίας), όπως περιγράφονται
στον πίνακα παρακάτω και βασίζεται στα τέσσερα στάδια συνεργατικής γραφής
κατά τον Tompkins (2008):

Πίνακας 1: Στάδια συνεργατικής γραφής βασισμένα στον Tompkins (2008)

Στο πρώτο στάδιο έγινε προφορική συζήτηση μεταξύ των ομάδων, στο δεύτερο
στάδιο οι μαθητές στο forum του Wikispaces διατύπωσαν τις πρώτες θέσεις τους,
δέχονταν το σχολιασμό των συμμαθητών τους και προχωρούσαν σε προτάσεις βελ-
τίωσης. Στη συνέχεια μια τριμελής ομάδα αναλάμβανε να συνθέσει τις γραπτές δια-
τυπώσεις από το Forum και, αφού έκαναν τις βελτιώσεις που θεωρούσαν αναγκαίες,
με τη συγκατάθεση των υπόλοιπων μελών, τις μετέφεραν στο κύριο περιβάλλον δη-
μοσίευσης. Εκεί στη συνέχεια γινόταν επεξεργασία και μορφοποίηση του περιεχο-
μένου πριν την τελική δημοσίευση, αλλά και όποιες άλλες αλλαγές πρότειναν τα μέλη
της ομάδας.

Για την πιο ολοκληρωμένη διασαφήνιση του ερευνητικού μας ερωτήματος «πώς
τα συνεργατικά ηλεκτρονικά περιβάλλοντα συμβάλλουν στην ανάπτυξη γραπτού επι-
χειρηματολογικού λόγου σε μαθητές της Στ΄ Δημοτικού» αξιοποιήσαμε πολλαπλές
πηγές ποιοτικών δεδομένων. Το μοντέλο της Κοινότητας διερεύνησης χρησιμοποι-
ήθηκε για την ανάλυση του περιεχομένου των μηνυμάτων στο περιβάλλον του
Forum, έγινε κατηγοριοποίηση των δραστηριοτήτων επεξεργασίας στο περιβάλλον
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δημοσιοποίησης του κειμένου και επίσης εξετάσαμε τα δεδομένα από την αυτομα-
τοποιημένη εξαγωγή αλληλεπίδρασης του συστήματος. Αυτά αξιοποιήθηκαν για να
διερευνήσουμε την αλληλεπίδραση που αναπτύσσεται μεταξύ των μελών της κοι-
νότητας μάθησης και το επίπεδο συνεργασίας μεταξύ τους.

4. Ανάλυση δεδομένων

4.1. Μεθοδολογία ποιοτικής ανάλυσης της συμμετοχής των μαθητών
στην κοινότητα μάθησης 

Τα μηνύματα που ανταλλάσσουν οι μαθητές δείχνουν τη συχνότητα επικοινωνίας
αλλά και την ποιότητα της αλληλεπίδρασης κατά τη συλλογική συγγραφή. Τα μηνύ-
ματα των μαθητών ήταν 369 για την ομάδα ΚΑΤΑ και 301 για την ομάδα ΥΠΕΡ. Από
αυτά κωδικοποιήθηκαν 160 και 172 για κάθε ομάδα αντίστοιχα. Παρατηρούμε ισόρ-
ροπη συμμετοχή μεταξύ των δύο ομάδων. Κάποια από αυτά που δεν κωδικοποι-
ήσαμε αφορούσαν προσωπική επικοινωνία των μαθητών, κάποια δεν ταξινομήθηκαν
στις κατηγορίες που εξετάσαμε και αρκετά οφείλονται σε επαναλήψεις και ελλιπείς
ολοκληρώσεις λόγω προβλημάτων σύνδεσης στο Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο. 

Η ανάλυση των μηνυμάτων βασίστηκε στο μοντέλο Κοινότητας Διερεύνησης του
Garrison et al. (2000) που αναπτύχθηκε με στόχο να επιτρέψει τη διερεύνηση της συ-
νεργατικής και εποικοδομητικής μάθησης σε ηλεκτρονικά (on-line) περιβάλλοντα (Αγ-
γέλαινα Σ. & Τζιμογιάννης Α., 2010). Το μοντέλο αυτό βασίστηκε στο ευρύτερο
θεωρητικό πλαίσιο διαπραγμάτευσης και κοινωνικής οικοδόμησης της γνώσης (Vygo-
tsky, 1978) και τα προγενέστερα μοντέλα ανάλυσης περιεχομένου (content analysis)
των πληροφοριών που διακινούνται στις συζητήσεις σε Διαδικτυακά περιβάλλοντα,
σύγχρονα και ασύγχρονα. Οι διαδικασίες συνεργασίας και αλληλεπίδρασης ταξινο-
μούνται σε τρεις αλληλεξαρτώμενες συνιστώσες: Την Κοινωνική Παρουσία, τη Γνω-
στική Παρουσία και τη Διδακτική Παρουσία. Μονάδα ανάλυσης στην ερευνητική
επεξεργασία του περιεχομένου είναι το κάθε μήνυμα που δημοσιεύτηκε στο forum
της κάθε ομάδας, γιατί είναι εύκολα αναγνωρίσιμο και τα χαρακτηριστικά του καθο-
ρίζονται από το συγγραφέα και όχι τον ερευνητή.

Κοινωνική παρουσία (social presence): Είναι η ικανότητα να προβάλλουν οι μαθητές
τη μοναδική προσωπικότητά τους μέσω του ιστολογίου και αναλύεται σε τρεις κα-
τηγορίες: τη Συναισθηματική Έκφραση (Emotional Expression), την Ανοικτή Επικοινω-
νία (Open Communication) και τη Συνοχή της ομάδας (Group cohesion). Σχετικές
έρευνες δείχνουν την ισχυρή συσχέτιση ανάμεσα σε δραστηριότητες που ενισχύουν
την κοινωνική παρουσία και στα μαθησιακά αποτελέσματα (Arbaugh, 2007), σημει-
ώνουν δε και την ικανοποίηση των μαθητών για την επίτευξη των μαθησιακών απο-
τελεσμάτων (Swan & Shih, 2006).

Γνωστική παρουσία (cognitive presence): Είναι οι διαδικασίες με τις οποίες οι μα-
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θητές μέσα σε ένα συνεργατικό περιβάλλον σύγχρονης ή ασύγχρονης μάθησης δι-
ερευνούν και οικοδομούν νέες έννοιες μέσω διαλόγου, συνεργασίας και αναστοχα-
σμού. Οι ενέργειες-μορφές της γνωστικής παρουσίας (Garrison et al., 2001, Garrison
& Cleveland-Innes, 2005 από Αγγέλαινα Σ. & Τζιμογιάννης Α., 2010) μπορούν να τα-
ξινομηθούν σε υποκατηγορίες που αφορούν την Ενεργοποίηση (triggering) του δια-
λόγου με υποβολή ερωτήματος, τη Διερεύνηση (exploration), την έκφραση άποψης
ή επεξήγησης σχετικά με το θέμα, την Ολοκλήρωση (integration) δημοσιεύσεων που
αφορούν τη συναγωγή συμπερασμάτων, τη διατύπωση επιχειρημάτων, τη σύνθεση
ιδεών που προκύπτουν μέσα από το διάλογο και την Επίλυση (resolution), δηλαδή
την εφαρμογή γνώσεων και δεξιοτήτων σε νέα προβλήματα.

Διδακτική παρουσία (teaching presence): Είναι η σχεδίαση, η υλοποίηση και η κα-
τεύθυνση γνωστικών και κοινωνικών διαδικασιών, που υποστηρίζουν το διάλογο με
επεξηγήσεις, επίλυση αποριών και που οδηγούν στη μάθηση. Αφορά σε ενέργειες
των διδασκόντων αλλά και των εκπαιδευόμενων, που αποβλέπουν στη διαχείριση
της διδασκαλίας, το χτίσιμο αισθήματος κατανόησης και εμπιστοσύνης αλλά και της
παροχής οδηγιών (Αγγέλαινα & Τζιμογιάννης, 2010). Η διδακτική παρουσία είναι ση-
μαντική για τη δημιουργία κοινότητας μάθησης και την αποτελεσματική μάθηση (Gar-
rison & Cleveland-Innes, 2005, Kanuka, Rourke & Laflamme 2007, Xin & Feenberg, 2006)
και με τον κατάλληλο σχεδιασμό προάγει ανώτερα επίπεδα σκέψης και έκφρασης
(Garrison et al., 2001).

Σχήμα 1: Το μοντέλο της Κοινότητας Διερεύνησης σε ηλεκτρονικό περιβάλλον
(Garrison et al., 2000)
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4.2. Παρουσίαση δεικτών παρουσίας των μαθητών στην κοινότητα μάθησης 
Παρακάτω παρουσιάζουμε συνοπτικά σε πίνακα και γράφημα τα μηνύματα που

αντάλλαξαν οι μαθητές κατηγοριοποιημένα ως προς την Κοινωνική, Γνωστική και
Διδακτική παρουσία τους στη συνεργατική δόμηση του άρθρου:

Πίνακας 2: Ανάλυση μηνυμάτων σε δείκτες παρουσίας 
στο συνεργατικό περιβάλλον

Γράφημα 1: Δείκτες παρουσίας στο Διαδικτυακό περιβάλλον 
συγγραφής κειμένου

Τα μηνύματα που κατηγοριοποιούνται ως ενδείξεις κοινωνικής παρουσίας, ατο-
μικής προβολής και ανάδειξης των ιδεών του κάθε μαθητή είναι αρκετά αυξημένα,
κάτι που μπορεί να αποδοθεί στο ενδιαφέρον για συμμετοχή και παρουσία στην 
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Κοινότητα, ανεξάρτητα από τις γνωστικές δεξιότητες και την τελική συνεισφορά
στη συγγραφή του κειμένου. Τα μηνύματα αφορούν σε σχόλια προσωπικά που εν-
θαρρύνουν τη συζήτηση και συμβάλλουν στη συνεκτικότητα της ομάδας.

Ενδεικτικά παραδείγματα:

• Μου αρέσουν οι λέξεις που χρησιμοποίησες!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

• Τι δεν καταλαβες Β……

• ναι πολυ καλυτερη απο πριν

• ούτε κι εγώ το κατάλαβα.

• αφού είναι τέλειο τι να σου πούμε;

• Απλά δεν παίζεσαι τη άλλο να σου πω!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!;) 

• συγγνώμη

• Σ………. τωρα που μπορώ να βρω αυτο που εχουμε γράψει μέχρι τώρα;

Η γνωστική παρουσία αφορά σε μηνύματα που ενεργοποιούν τη συζήτηση με
ερωτήματα που τίθενται για να ξεκινήσει ο διάλογος (Ενεργοποίηση), την έκφραση
απόψεων για το θέμα που διαπραγματεύονται ή μια σχετική επεξήγηση ή γνώση
που αναφέρεται στο θέμα (Διερεύνηση), ή αφορά στη σύνθεση ιδεών, συμπερασμά-
των, διαμόρφωση νέας άποψης για το θέμα που προκύπτει μέσα από το διάλογο
και την ανταλλαγή πληροφοριών και ιδεών (Ολοκλήρωση). Η γνωστική παρουσία
των μαθητών είναι ιδιαίτερα αυξημένη, καθώς στο Forum γίνονταν η επεξεργασία
των απόψεων, ιδεών, επιχειρημάτων των μαθητών και αποτελούσαν συνεισφορά
των μαθητών στο γραπτό κείμενο που συνδιαμόρφωναν πριν το δημοσιοποιήσουν
στο περιβάλλον περιεχομένου. Το γνωστικό κομμάτι της εργασίας υλοποιούνταν με
τη συγγραφή στο Forum του ατομικού κειμένου των μαθητών, στη συνέχεια με τρο-
ποποιήσεις μετά από κάποια σχόλια των συμμαθητών τους και τέλος με σύνθεση
των ατομικών κειμένων, πριν αναρτηθεί η τελική εκδοχή του κοινού κειμένου στο πε-
ριβάλλον δημοσίευσης. 

Ενδεικτικά παραδείγματα:

Ενεργοποίηση:

1. Μπορούμε να αναφέρουμε κάποιο παράδειγμα, σχετικά με αυτό που μιλάμε, για
να τραβήξουμε πιο πολύ την προσοχή τους. Τι λέτε εσείς;;;

2. Δεν γραφεις την γνωμη σου αλλα γραφεις την αντιθετη αποψη μονο!!!!!!!!!!!!!!!

3. Φυσικά και έχει ρόλο. Αν δούμε κάτι τετοιο πρεπει να ειδοποιεισουμε καποιον με-
γαλο ή να βοηθησουμε και εμεις οι ιδιοι

4. καλυτερα πρωτα να αναφερουμε το προβλημα και μετα να γραψουμε τη θεση
μας.
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5. Ναι Β………… αυτο που γραφεις ειναι υπερ οχι κατά

6. Σε αυτό απαντήσαμε. Πάμε στα επιχειρήματα 

7. prepei na arxisoume amesa

8. Τι μπορεί να κάνει ο παρατηρητής; Έχει ρόλο;

Διερεύνηση:

1. βρείτε ιδέες από την ομάδα κατά

2. vrika mia h alli omada egrace oti eimaste arketa megali kai orimi gia na antime-
tiopisoume ta provlimata mas

3. Συχνά ένα παιδί μπορεί να κακοποιείτε και το πρόβλημα να μην λύνεται εύκολα.
τότε θα πρέπει να ζητήσουμε βοήθεια απο κάποιον ιδικό, γιατί το παιδί μπορεί να
έχει ψυχολογικά προβλήματα.

4. Κατά την γνώμη μου ένα καλό επιχείρημα είναι ότι άμα έχουμε ενήλικα στο πλευρό
μας ο θύτης θα σταματήσει να μας κάνει bulling. Αντίθετα μερικοί πιστεύουν οτι
δεν πρέπει να το λέμε σε ενήλικες γιατί πιστεύουν ότι είναι αρκετά μεγάλοι να το
αντιμετοπίσουν μόνοι τους.

Ολοκλήρωση:

1. Εννοώ ότι εάν ένα παιδί πάει να του μιλήσει μόνο του δεν θα τον σεβαστεί και θα
τον εκβιάσει ότι θα τον βαρέσει,πρέπει το παιδί να πάει με παρέα να του μιλήσει

2. Πρώτα από όλα πιστεύω ότι δεν πρέπει να το πούμε στους μεγάλους γιατί και
εμείς είμαστε αρκετά μεγάλοι ώστε να λύσουμε το πρόβλημα μόνοι μας. Όμως
πρέπει να βοηθήσουμε το παιδί που δέχεται bulling αν το θέμα έχει πάρει πολύ
μεγάλες διαστάσεις.

3. Πολλοί πιστεύουν ότι πρέπει να το λένε στου γονείς για να λυθεί πιο γρήγορα το
θέμα. Αν και κατά την γνώμη μου δεν πρέπει να το λένε γιατί τα παιδιά δεν θα μά-
θουν να τα λύνουν μόνοι τους

4. Σε ένα σχολείο υπάρχουν πάντα διαφορετικοί μαθητές αλλά μερικές φορές χαρα-
κτήρες τους είναι τόσο διαφορετικοί που μπορεί να οδηγηθούν σε ακραίες κατα-
στάσεις τότε πρεπει να μιλησουμε στους γονεις η οχι ?

5. Στο σχολείο καθημερινά περνάμε πάρα πολλές ώρες. Μεταξύ μας αναπτύσσονται
σχέσεις φιλίας άλλα και σχέσεις ανταγωνισμού. Πολλές φορές σε μια τάξη επειδή
είναι πολλά τα παιδιά τσακώνονται για ασήμαντους λόγους. Ακόμα κάποια παιδιά
είναι λιγότερο αποδεκτά από άλλα. Πολλές φορές οι συγκρούσεις είναι έντονες
και επαναλαμβάνονται. Το ερώτημα είναι, εάν χρειάζεται και αν πρέπει τέτοια πε-
ριστατικά να αναφέρονται σε ενήλικες, όπως σε δασκάλους και σε γονείς.

Στη διδακτική παρουσία ταξινομήθηκαν 13 (ΥΠΕΡ) και 17 (ΚΑΤΑ) σχόλια της ερευ-
νήτριας, που αφορούσαν στην ενεργοποίηση των μαθητών και την οργάνωση της
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διαδικασίας, αλλά και 28 και 22 σχόλια μαθητών αντίστοιχα που ενέχουν στοιχεία
διδακτικής παρουσίας στο forum. Τα σχόλια αυτά σκοπό είχαν την ολοκλήρωση του
κύκλου των συζητήσεων για κάθε στοιχείο της επιχειρηματολογίας (Θέση, επιχειρή-
ματα, συμπεράσματα κ.ά.), τη σύνθεση των συνεισφορών για την ολοκλήρωση νο-
ηματική και εκφραστική του λόγου των μαθητών, πριν την ανάρτηση στο περιβάλλον
δημοσίευσης και τη διατύπωση συμπερασμάτων. 

Παραδείγματα σχολίων: 

1. τι πιστεύετε ότι πρέπει να βελτιώσω;

2. Πρέπει να διορθώσεις τον τροπο που το εκφραζεις για να καταλαβαίνουμε τι λες

3. πρεπει να βελτιωσεις λιγο τον τροπο που το λες

4. οκ θα μπορέσω να το διορθώσω

5. Δεν βγάζει και πολύ νόημα προσπάθησε να βελτιώσεις αυτό

6. Είναι πολύ συνηθισμένο. Για να μπει στο κείμενο πρέπει να είναι πρωτότυπο 

7. Ναι εγω συμφωνω να το πουμε στον δασκαλο για να μας πει τι να κανουμε

8. πολύ ωραία θέση!

9. Σ….. Η ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΕΛΕΙΑ

10. ειναι εξερετικη πιστευω και ο Β…….. το πιστευει

Επισημαίνουμε ότι τα σχόλια των μαθητών έχουν έντονη προφορικότητα, αμεσό-
τητα και πολύ φιλικό και οικείο ύφος και δείχνουν ενδιαφέρον και κέφι για την υλο-
ποίηση της εργασίας. Αυτά φανερώνουν ότι οι προηγούμενες δραστηριότητες του
προγράμματος που εφαρμόσαμε βοήθησαν τους μαθητές να αναπτύξουν συνεργα-
τικές δεξιότητες σε ικανοποιητικό βαθμό. Τα σχόλια για τεχνολογικά θέματα που
αφορούν στη χρήση του λογισμικού είναι λίγα, γεγονός που δείχνει τη σταδιακή εξοι-
κείωση των μαθητών με περιβάλλοντα τεχνολογικά και την μεγαλύτερη απόκτηση
τεχνολογικού γραμματισμού από τους μαθητές.

4.3. Παρουσίαση των δραστηριοτήτων επεξεργασίας του τελικού κειμένου
Στη συνέχεια εξετάζουμε τις παρεμβάσεις των μαθητών στο χώρο δημοσίευσης

του συλλογικού κειμένου μετά την επεξεργασία και συνδιαμόρφωσή του στο forum.
Η συμμετοχή των μαθητών στο περιβάλλον δημοσίευσης του γραπτού κειμένου ήταν
αυξημένη σε όλη τη διάρκεια εφαρμογής του προγράμματος. Οι μαθητές έκαναν αλ-
λαγές στο περιεχόμενο, προσθέτοντας και διορθώνοντας το περιεχόμενο, αλλά και
στην ορθογραφία, τη σύνταξη και τη μορφή του κειμένου. Αν και θα περιμέναμε λι-
γότερες παρεμβάσεις, καθώς οι μαθητές διαμόρφωναν το κείμενο στο forum συζή-
τησης, πριν το ανεβάσουν, τελικά η σύνθεση του κειμένου σε ενιαίο σύνολο σίγουρα
χρειάστηκε επεξεργασία για να πάρει την τελική του μορφή. Αυτό φανερώνει την
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ενεργητική συμμετοχή των μαθητών και μετά το στάδιο της κύριας συγγραφής με
καταγραφή των ιδεών τους στο στάδιο της αναθεώρησης και τελικής μορφοποίησης
πριν την έκδοση.

Πίνακας 3: Επεξεργασίας περιεχομένου στο περιβάλλον δημοσίευσης

4.4. Ποσοτική παρουσίαση της συμμετοχής των μαθητών στο
συνεργατικό περιβάλλον Wikispaces

Παρακάτω παρουσιάζονται τα γραφήματα από τη συμμετοχή των μαθητών και
των δράσεων στο περιβάλλον του wikispaces, όπως προκύπτουν από το αυτόματο
σύστημα εξαγωγής στοιχείων αλληλεπίδρασης στο περιβάλλον του wiki. Στο Γρά-
φημα 1 παρουσιάζονται οι μοναδικοί επισκέπτες με βάση τη διεύθυνση ΙΡ του υπο-
λογιστή τους. Σημειώνουμε ότι λόγω έλλειψης ηλεκτρονικής διεύθυνσης οι μαθητές
εργάστηκαν σε δυάδες ή τριάδες με το λογαριασμό που είχε ο ένας εξ αυτών. Η συμ-
μετοχή ήταν μέγιστη κατά την εφαρμογή στην τάξη και μόνο λίγοι επισκέπτονταν
από το σπίτι τη σελίδα, καθώς υπήρχε αδυναμία αρκετών μαθητών για πρόσβαση
στο Διαδίκτυο. 

Ως προς τη συμμετοχή στην επεξεργασία παρατηρούμε ότι αυξάνονται οι παρεμ-
βάσεις στη φάση ολοκλήρωσης της συγγραφής. Όσο προχωρούσε η εργασία, τόσο
εντεινόταν το ενδιαφέρον και η συμμετοχή αυξανόταν. Διατυπώνονταν απόψεις,
συμφωνίες, αντιρρήσεις, προτάσεις, κρίσεις μέχρι κάθε ιδέα να πάρει την τελική της
μορφή. Στο μετασυγγραφικό στάδιο οι δράσεις είναι λιγότερες προς το τέλος, αφού
γίνεται ποιοτική επεξεργασία του κειμένου και των ιδεών. Τέλος, οι παρεμβάσεις πε-
ριορίζονται στα φορμαλιστικά και μορφολογικά στοιχεία του κειμένου, πριν την τε-
λική του έκδοση. 

Το γράφημα που παρουσιάζεται παρακάτω μας δίνει την εικόνα ανταλλαγής μη-
νυμάτων μεταξύ των μελών και των δύο ομάδων. Στην αρχή τα μηνύματα δεν ήταν
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πολλά και αυτά δείχνουν περισσότερο την επικοινωνιακή διάθεση των συμμετεχό-
ντων και όχι την επιθυμία εμπλοκής στην εργασία. Όταν όμως η εργασία, η συγ-
γραφή του κειμένου, μπαίνει σε ροή, υπάρχει μεγάλη αύξηση μηνυμάτων που
συνεισφέρουν στην εργασία, καθώς το Forum λειτούργησε και ως περιβάλλον όπου
οι μαθητές έγραφαν σταδιακά για κάθε στοιχείο του επιχειρηματολογικού κειμένου
και το τροποποιούσαν, πριν το μεταφέρουν στο περιβάλλον δημοσίευσης, ενώ τα
μηνύματα περιορίζονται στην τελική φάση αναθεώρησης του κειμένου.

Γράφημα 1: Προσβάσεις στη σελίδα από 
το αυτοματοποιημένο σύστημα του wiki

Γράφημα 2: Συμμετοχή στην Επεξεργασία από 
το αυτοματοποιημένο σύστημα του wiki
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Γράφημα 3: Δημοσίευση μηνυμάτων από 
το αυτοματοποιημένο σύστημα του wiki

4.5. Το περιβάλλον wiki δημοσίευσης των συλλογικών κειμένων για κάθε
ομάδα
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5. Συμπεράσματα- Συζήτηση

Α ξιοσημείωτο είναι ότι ελάχιστες έρευνες έχουν γίνει διεθνώς στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση για τη συνεργατική συγγραφή με wikis, παρ’ όλο που η χρήση τους

έχει πολλές προκλήσεις για τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς αυτής της βαθ-
μίδας ως προς το επίπεδο συνεργασίας και κοινωνικών δεξιοτήτων στα πλαίσια της
ομάδας. Το ενδιαφέρον των ερευνητών επικεντρώνεται στη δευτεροβάθμια και κυ-
ρίως στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (Bradley, Linstrom & Rystedt, 2010, Elola & Oskoz,
2010, Roussinos & Jimoyiannis, 2011, Roussinos & Jimoyiannis, 2013). Ο στόχος αυτής
της δραστηριότητας στην έρευνάς μας ήταν να διαπιστώσουμε αν οι δεξιότητες επι-
χειρηματολογικής γραφής, ηθικής και κριτικής σκέψης και συνεργατικότητας που
απέκτησαν μέσα από την πορεία της μαθησιακής διαδικασίας μπορούν να μετου-
σιωθούν από τους μαθητές μας, ώστε να τις επεκτείνουν και να τις μεταφέρουν σε
νέες προβληματικές καταστάσεις.

Ένας λόγος για την κακή ποιότητα της συνεργατικής γραφής είναι η έλλειψη δε-
ξιοτήτων συνεργατικότητας και η έλλειψη κινήτρων, ώστε να χρησιμοποιείται το
Wiki με συνεργατικό τρόπο. Ενώ τα wiki έχουν μια σειρά από χαρακτηριστικά που
μπορούν να διευκολύνουν τη συνεργασία, αυτό δεν σημαίνει κατ’ ανάγκην ότι θα
επιβάλουν «σημαντικό επίπεδο συνεργασίας» μεταξύ των μαθητών (Judd, Kennedy
& Cropper, 2010). Οι δεξιότητες συνεργασίας πρέπει να προϋπάρχουν για την επι-
τυχή ολοκλήρωση της εργασίας και την αποτελεσματική μάθηση και γι’ αυτό σχε-
διάσαμε την τελευταία μας διδακτική δραστηριότητα σε περιβάλλον Wiki μετά από
τη σχετική εμπειρία που απέκτησαν οι μαθητές σε άλλα συνεργατικά περιβάλλοντα.
Επικεντρωθήκαμε στις λειτουργίες των wikis που θεωρήσαμε ότι υποστηρίζουν τη
συνεργατική γραφή και ανταποκρίνονται στις δυνατότητες των μαθητών αυτής της
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ηλικίας: Το Περιβάλλον δημοσίευσης κειμένου, που παρείχε τη δυνατότητα κοινής
επεξεργασίας, και το Forum επικοινωνίας για κάθε ομάδα χωριστά (Υπέρ και Κατά
του δοθέντος θέματος). Η συλλογική γραφή απαιτεί γνωστική προσπάθεια, ενεργό
συμμετοχή, αλληλεπιδράσεις με τα μέλη της ομάδας και διαχείριση του χρόνου. Η
συνεργασία περιλαμβάνει την «αμοιβαία δέσμευση των συμμετεχόντων σε μια συ-
ντονισμένη προσπάθεια για την επίλυση του προβλήματος» (Dillenbourg, Baker, Blaye
& Malley, 1996, σελ. 190, που αναφέρεται στην Judd, Kennedy & Cropper, 2010) και
όχι τον κερματισμό της εργασίας σε επιμέρους κομμάτια, όπου οι μαθητές εργάζονται
ατομικά (Hadjerrouit, 2011). Στη συνεργατική συγγραφή απαιτείται σύνταξη και ανα-
διατύπωση του κειμένου με εισφορές όλων. Οι μαθητές, παρ’ όλο που έρευνες δεί-
χνουν ότι προτιμούν τη μορφοποίηση, διάταξη και την προσθήκη περιεχομένου κατά
τη συνεργατική συγγραφή κειμένου, ενθαρρύνθηκαν να επεξεργαστούν τη δουλειά
του άλλου και να προβληματιστούν με τις ιδέες και τις ανησυχίες τους, να ασκήσουν
εποικοδομητική κριτική στους συμμαθητές τους και να γίνουν συνδιαμορφωτές στο
κοινό έργο, όπως φαίνεται και από τους αυξημένους δείκτες γνωστικής παρουσίας.
Θεωρούμε ότι η κριτική των συνομηλίκων προσέφερε συλλογική ανατροφοδότηση
και σκαλωσιά στους μαθητές για το γράψιμο και γι’ αυτό προσπαθήσαμε να απενο-
χοποιήσουμε τους μαθητές μας από το λάθος και ενισχύσαμε την έκφραση προσω-
πικών κρίσεων μέσα σε αποδεκτά πλαίσια δεοντολογίας. Εξάλλου ορισμένα ζητήματα
συζητήθηκαν με τον παραδοσιακό δίαυλο επικοινωνίας, πρόσωπο με πρόσωπο,
ώστε να ενισχύσουμε τους μαθητές στην επίτευξη του κοινού στόχου. Οι μαθητές
και των δύο ομάδων κατάφεραν το κείμενο να πληροί ένα αποδεκτό επίπεδο γλωσ-
σικής επάρκειας, κάτι που έπρεπε να ληφθεί υπόψη από όλους. Αυτό αποτελεί ένα
μεγάλο εμπόδιο που ξεπεράστηκε όμως με την ευεργετική συνεισφορά των ικανότε-
ρων μαθητών αλλά και της έμπειρης εκπαιδευτικού (Li & Zhu, 2011).

Στη δραστηριότητα που υλοποιήσαμε οι μαθητές συνεργάστηκαν εποικοδομητικά
αλληλεπιδρώντας μεταξύ τους και δεν συνέπραξαν απλά στην ολοκλήρωση της ερ-
γασίας. Αξιοποίησαν τις λειτουργίες του λογισμικού για την παρουσίαση, μετάδοση,
ανταλλαγή και επεξεργασία των απόψεων και ιδεών τους κατά τη διεξαγωγή της
συλλογικής συγγραφής. Ανέπτυξαν πρωτοβουλίες, έθεσαν στόχους, ξεπέρασαν τις
αντιθέσεις τους και συνεργάστηκαν αποτελεσματικά ως κοινότητα μάθησης. Από
την ανάλυση του περιεχομένου των μηνυμάτων διαπιστώνουμε την ύπαρξη ουσι-
αστικής συνεργασίας, όπου τα μέλη γράφουν τα ίδια μέρος του κειμένου, αλλά πα-
ρεμβαίνουν και στη γραφή των υπόλοιπων μελών της ομάδας, για να συγγράψουν
από κοινού το άρθρο τους. Από την ανάλυση των αλληλεπιδράσεων διαπιστώνουμε
ότι η συνεργασία είναι σε υψηλό επίπεδο με την ενεργοποίηση των μαθητών στο
διάλογο, όπως φαίνεται από τους δείκτες γνωστικής παρουσίας. Οι μαθητές περ-
νούν στη διερεύνηση απόψεων και ιδεών, για να φτάσουν στο επίπεδο της ολοκλή-
ρωσης με την ενσωμάτωση νέων ιδεών και ισχυρισμών στις πρότερες θέσεις τους,
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τη σύνθεση ιδεών ή τη διαμόρφωση νέων μέσα από το διάλογο και την ανταλλαγή
ιδεών με όλα τα μέλη της κοινότητας. Οι δείκτες κοινωνικής παρουσίας δείχνουν την
αυξημένη διάθεση για συναισθηματική έκφραση και ενθάρρυνση των μελών στη συ-
ζήτηση και την κοινή εργασία που βοηθά στη συνοχή της ομάδας και τη μετουσίωσή
της σε κοινότητα μάθησης και πιστοποιούν το γόνιμο και φιλικό κλίμα που διευκόλυνε
τη μάθηση. Οι δείκτες διδακτικής παρουσίας φανερώνουν την προσήλωση στον κοινό
στόχο και το ενδιαφέρον για την επιτυχία του. Επίσης, φανερώνουν και το επίπεδο
συνεργασίας, όπου οι μαθητές αναλαμβάνουν συμβουλευτικό και καθοδηγητικό ρόλο,
όπως ο δάσκαλος, μέσα σε κλίμα αποδοχής και εμπιστοσύνης. Ο ρόλος της ερευνή-
τριας ήταν διακριτικός παρέχοντας μεγαλύτερη αυτονομία και δυνατότητα αυτορ-
ρύθμισης στους μαθητές. Έτσι, το περιβάλλον wiki αποτέλεσε υποστηρικτικό πλαίσιο
της συνεργασίας των μαθητών και της εποικοδομητικής συγγραφής του άρθρου.

Η σύνθεση και αναθεώρηση του περιεχομένου σε σχέση με την αλληλεπίδραση,
όπως καταγράφεται από τα μηνύματα των μαθητών στο Forum, φανερώνουν ότι
οι μαθητές κινητοποιούνται από τη δημοσιοποίηση του γραπτού τους σε ευρύτερο
κοινό. Αποτελεί επομένως ισχυρό κίνητρο το γεγονός ότι η εργασία έχει αποδέκτες
(τους μαθητές της άλλης ομάδας, τους επισκέπτες της ιστοσελίδας του σχολείου)
και δεν αποτελεί προϊόν αξιολόγησης για το δάσκαλο. Αξιοποιήσαμε λοιπόν το εν-
διαφέρον για τις απόψεις των συνομηλίκων παρέχοντας δυνατότητα πλοήγησης
στην εργασία των μαθητών της άλλης ομάδας, γεγονός που βοήθησε στην επικοι-
νωνιακή διάσταση του γραπτού. Η «άμιλλα», που αναπτύχθηκε με την ομάδα της
αντίθετης άποψης, όχι με την έννοια του στείρου ανταγωνισμού, αλλά της προσπά-
θειας να την ξεπεράσουν, οδήγησε την εργασία σε ανώτερα επίπεδα ενεργητικής,
διερευνητικής, δημιουργικής και συνεργατικής μάθησης. 

Η αλληλεπίδραση που ανέπτυξαν και η οικοδόμηση του γραπτού κειμένου που
παρήγαν ήταν ενδεικτική των συνεργατικών δεξιοτήτων που ανέπτυξαν σταδιακά
κατά την εφαρμογή του προγράμματος με εποικοδομητικό τρόπο. Αξιοποίησαν τις
επικοινωνιακές και συνεργατικές δεξιότητες, κοινωνικές- γνωστικές και διδακτικές,
όπως εξετάσαμε, και συνδιαμόρφωσαν κείμενα επιχειρηματολογίας που πληρούν
τόσο τα κριτήρια της επιχειρηματολογίας όσο και της γλωσσικής επάρκειας. Άσκη-
σαν κριτική στο λόγο των συμμαθητών τους μέσα από τα μηνύματα που δημοσιο-
ποιούσαν στο Forum και έγιναν συνδιαμορφωτές των απόψεων, ιδεών, αξιών που
αποτυπώθηκαν στο γραπτό κείμενο. Έδειξαν ωριμότητα κατά τη συνεργασία τους
και αξιοποίησαν προσωπικές (αυτορύθμιση και αυτοέλεγχο) και διαπροσωπικές ικα-
νότητες (ενσυναίσθηση, διαλεκτικότητα και ευελιξία) για τον «κοινό σκοπό». Οι κρί-
σεις που εξέφρασαν για το ρόλο της φιλίας στο αμφιλεγόμενο θέμα του σχολικού
εκφοβισμού, δείχνει την τάση των μαθητών να απαγκιστρώνονται από εγωκεντρικά
στάδια πρώιμης ηθικής και να προχωρούν σε πιο σύνθετα επίπεδα συνεξέτασης της
ηθικής και νομικής διάστασης του θέματος.
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Η αξιολόγηση (Grant, 2009) και η αρμονική ενσωμάτωση της τεχνολογίας στην εκ-
παίδευση, με την πρόσθετη αξία που παρέχει στη μάθηση και όχι η ντετερμινιστική
αξιοποίησή της προς χάριν εντυπωσιασμού, αποτελούν στοιχεία που αξιοποιήσαμε
στην εφαρμογή μας, καθώς τα θεωρούμε ζωτικής σημασίας στην ανάπτυξη της συ-
νεργασίας με ουσιαστικό τρόπο (Caple & Bogle, 2011, Lund & Sm�rdal, 2006, Tay &
Allen, 2011). Τεχνολογικά εμπόδια μπορεί να διαταράξουν την εμπειρία μάθησης των
μαθητών (Minocha & Thomas, 2007), αλλά εμείς εισάγαμε ένα σύγχρονο περιβάλλον
Web 2.0, γιατί θέλαμε να δούμε πώς ανταποκρίνονται οι μαθητές μας σε περισ-
σότερο σύνθετα περιβάλλοντα μετά την εξοικείωσή τους σε διάφορα περιβάλλοντα
των Νέων Τεχνολογιών κατά την εφαρμογή της διδασκαλίας μας.

Η δραστηριοποίηση των μαθητών σε συνεργατικά ηλεκτρονικά περιβάλλοντα δια-
βαθμισμένης δυσκολίας με ευχέρεια αποδεικνύει την απόκτηση δεξιοτήτων τεχνολο-
γικού γραμματισμού. Οι μαθητές φαίνεται να είναι πολύ θετικοί στη χρήση των
Τεχνολογικών μέσων και βρήκαν ιδιαίτερα εύχρηστο, ελκυστικό, διευκολυντικό και
ενδιαφέρον το περιβάλλον του wiki. Στα σχόλιά τους αναφέρουν ότι ήταν το πιο εν-
διαφέρον σε σχέση με τα υπόλοιπα που αξιοποιήσαμε. Τα ηλεκτρονικά περιβάλ-
λοντα ενίσχυσαν τα κίνητρα των μαθητών και η μάθηση μέσω και της συνεργασίας
θεωρήθηκε περισσότερο διασκεδαστική και πιο κοντά στα ενδιαφέροντά τους. 

Η χρήση των wikis από μαθητές του δημοτικού είναι αποτελεσματική στη συλλο-
γική συγγραφή, όπως φαίνεται από την έρευνά μας και συμφωνεί με παραπλήσιες
έρευνες των Désilets & Paquet, (2005), Li, et al., (2012), Woo, et al., (2011, Μαρκο-
πούλου Α., 2014). Αν και η συγγραφή κειμένων παρουσιάζει δυσκολίες, γιατί απαιτεί
από τους μικρούς μαθητές αυτορρύθμιση και αυτοέλεγχο στη σύνθεση του κειμένου
(Bereiter & Scardamalia, 1987, Zimmerman & Martinez-Pons, 1990) και κυρίως η συγ-
γραφή του επιχειρηματολογικού κειμένου επιπροσθέτως απαιτεί σύνθετες δεξιότη-
τες, γνωστικές ικανότητες ανώτερου επιπέδου, κριτική και λογική ικανότητα, αυτή
η καταληκτική εμπεδωτική δραστηριότητα συλλογικής συγγραφής επιχειρηματολο-
γικών κειμένων που υλοποιήσαμε σε περιβάλλον wiki από δύο ομάδες μαθητών της
ΣΤ΄ τάξης του Δημοτικού έδειξε ότι οι μαθητές κατάφεραν να αξιοποιήσουν συνερ-
γατικές, γλωσσικές, γνωστικές δεξιότητες και κριτική σκέψη και να ανταποκριθούν
επαρκώς στις απαιτήσεις αυτού του δύσκολου κειμενικού είδους.

Σημείωση
1. http://users.sch.gr/ikomninou/wiki%20final/wiki.html
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